

“姜萍事件”犹有未竟之问 不能一地鸡毛

本报评论员 宋学敏

11月3日,阿里巴巴全球数学竞赛组委会发布情况说明称,在2024阿里巴巴全球数学竞赛中,入围决赛且引发社会关注的江苏省涟水中等专业学校教师王某某和其指导的学生未获奖。据调查了解,王某某在预选赛中对其指导的学生提供帮助,违反了预选赛关于“禁止与他人讨论”的规则。这也暴露出竞赛赛制不够完善、管理不够严谨等问题。对此,我们表示诚挚的歉意。另据江苏省涟水中等专业学校发布通报称,据调查了解,在2024阿里巴巴全球数学竞赛预选赛中,教师王某某对指导的学生提供帮助,违反了预选赛关于“禁止与他人讨论”的规则。经研究,给予王某某诫勉谈话处理,取消本年度评

先评优资格。学校将进一步加强师德师风和校风学风建设,教育引导师生树立正确的价值观和成才观,鼓励师生踏实上进。同时,恳请广大公众对未成年人给予更多包容和爱护。

数月来,17岁中专女生闯进全球数学竞赛决赛事件,轰动全网。姜萍瞬间成了坊间那个“别人的孩子”。这契合了一些人高手在民间的认知,大众为此新奇和惊讶,同时,又引发了一些疑问,为什么数学天赋这么好的孩子,读的是中专而不是重点高中?由此进一步引发对中考分流、寒门难出贵子等教育体制的反思。

彼时,姜萍的优异表现也不是没有引起过质疑。比如,有人认为,这场数学竞赛的预选赛是开卷考试,姜萍的指导教师王闰秋多次参加阿里巴巴全球

数学竞赛,很熟悉规则。姜萍只是挂名,并没真正参加考试,是王闰秋控制多个账号,先后登录考试,利用时间差作弊拿的好名次。该指控激起舆论漩涡。赞同者认为,王闰秋有作弊造神的条件,姜萍有成名和被保送名校的诱惑,阿里巴巴有借势炒作的动机。不过,很多网友凭常识和直觉认为,一场民间比赛没必要造假,而且造了假很容易露馅,毕竟,决赛是闭卷的。然而,随着数学竞赛决赛日的临近,这场竞赛忽然没有了声音,姜萍和王闰秋也变得格外低调甚至销声匿迹了。于是,越来越多的网友开始相信造神之说。

如今,造神之说被证实,但犹有一些未竟之问。比如,阿里的情况说明和学校的通报都称:教师王某某对指导的学生提供帮助,违反了预选

赛关于“禁止与他人讨论”的规则。对此,不少网友不明白“提供帮助”到底是啥意思,具体指的是什么。“提供帮助”是作弊吗?作弊有了一个新的说法?教师王闰秋如何“提供帮助”,为何“提供帮助”?姜萍为何接受“帮助”,动机是什么?而在整个事件中,阿里巴巴是否知情,何时知的情,是否有参与?这不是一句“竞赛赛制不够完善、管理不够严谨”,以及表达歉意就能轻松脱身的。希望阿里巴巴和学校都不要含糊其词,必须给公众一个足够清晰和信服的交代。

至于学校恳请广大公众对未成年人给予更多包容和爱护,倒是可以理解的。涉世未深的年轻人不懂江湖的险恶,不管是有意还是无意地被当做工具人,都是可怜可悲的。



菊海

金秋时节,江苏省盐城市射阳县洋马镇鹤乡菊海景区的菊花竞相开放,五彩斑斓,犹如一幅生动的画卷。人们畅游花海,享受秋日美景。

新华社发

国际

美万圣节活动发生枪击

美国佛罗里达州奥兰多市警方11月1日说,当天凌晨奥兰多闹市区举行万圣节庆祝活动时发生大规模枪击事件,造成2人死亡、6人受伤,警方在现场控制一名嫌疑人。据媒体报道,枪手在两个相邻的街区先后开枪,各造成一人死亡。奥兰多市警察局长埃里克·史密斯在新闻发布会上说,6名伤者情况稳定并被送医接受治疗,2名死者身份尚未确定。一名17岁男性嫌疑人被捕。 据新华社电

尹锡悦支持率跌至新低

韩国民意调查机构11月1日发布的最新民调结果显示,总统尹锡悦的支持率下滑至19%,首次跌破20%,刷新其上任以来新低。不支持率为72%,较上周增加2个百分点,创下新高。民调结果显示,尹锡悦妻子牵涉丑闻、其本人在经济民生领域工作不力以及与民众沟通不足是一些受访者对他作出负面评价的主要原因。尹锡悦2022年5月就任韩国总统,他的支持率同年7月首次跌破40%。国民力量党在今年4月举行的国会选举中惨败后,尹锡悦的支持率一直徘徊在30%以下的低位。 据新华社电

雅典爆炸嫌疑人被捕

希腊警方2日通报,首都雅典一座公寓爆炸事件的嫌疑人已被逮捕,该男子被怀疑关联反政府组织。两天前的这次爆炸造成一人死亡,一人重伤。路透社援引警方消息源报道,嫌疑人自称与两名“受害者”住在一起,但与爆炸事件无关。雅典市一座公寓楼的房间10月31日下午发生爆炸,警方在爆炸现场发现两支枪、子弹、几部手机和其他“电子证据”。反恐警察推断,一枚自制炸弹在制作过程中爆炸。 据新华社电

俄乌局势

美再向乌军援

美国政府11月1日宣布,将再向乌克兰提供价值4.25亿美元的军事援助。这批援乌武器包括防空拦截武器、“毒刺”导弹、“国家先进地空导弹系统”弹药、“海马斯”多管火箭炮系统弹药、陶式反坦克导弹等。相关资金由总统拜登行使总统行政权力直接批准,相关武器从美国国防部库存中调取。这是自2021年8月以来,美国国防部第69次调取援乌武器。 据新华社电

巴以冲突

加沙疫苗接种点遇袭

世界卫生组织2日说,巴勒斯坦加沙地带北部一个脊髓灰质炎疫苗接种点当天开展接种工作时遭遇袭击,导致6人受伤,其中4人是儿童。世卫组织总干事谭德塞在社交媒体上发文说,当时多名家长正带着孩子在谢赫拉德万初级保健中心接种疫苗。接种点所在地区当时处于人道主义停火状态,而这次袭击可能吓退家长,拖累接种进展。 据新华社电

美增派B-52抵中东

在中东地区局势紧张背景下,美国中央司令部2日宣布,美国增派的B-52轰炸机已抵达该地区。美国中央司令部在社交媒体上发文说,“来自迈诺特空军基地第五轰炸机联队的B-52战略轰炸机已抵达美国中央司令部责任区”。美国国防部发言人帕特里克·赖德1日发表声明称,为应对来自伊朗的威胁,美国将向中东地区部署更多军事力量,包括多架B-52轰炸机、驱逐舰等。“这些军力将于未来数月陆续部署到位,而‘林肯’号航母打击群则准备撤离。” 据新华社电

科技

不用采血即可检测疟疾

一个国际研究团队利用一种新型便携激光设备,实现了不采血无创检测疟疾,有望显著改变这一传染病检测状况。该设备大小相当于一台桌面打印机,把设备的一个非侵入性小探针放置在被测者手背的静脉血管上,只需要数分钟就能检测出血管内是否存在被疟疾感染的细胞。 据新华社电

趣闻

日本酒后骑车最高可监禁

日本自11月1日起开始实施修改后的道路交通安全法,骑车时使用手机或者酒后骑车等行为将被处以较高罚款乃至监禁。根据新版道路交通安全法,对于在骑车时使用手机的行为,可处以最多6个月监禁或最高10万日元(约合4682元人民币)罚款;如果造成交通事故,可处以最多1年监禁或最高30万日元罚款。修订后的道路交通安全法还加强了对酒后骑车者的处罚。经检测每升呼气中酒精含量超过0.15毫克者,可处以最多3年监禁或最高50万日元罚款。 据新华社电

嗅探鼠助力打击走私

研究人员早就发现,非洲巨颊囊鼠在嗅探地雷、灾后搜寻幸存者等方面可发挥重要作用。如今,这种鼠经训练后又掌握了新技能:嗅探象牙、犀角等野生生物制品,从而协助打击走私活动。犯罪集团在走私象牙、犀角、非洲黑檀等制品时,往往借助各种手段藏匿,有时甚至连海关X光扫描仪都难以发现。然而,这些都瞒不过有着灵敏嗅觉的非洲巨颊囊鼠。与嗅探犬相比,非洲巨颊囊鼠身形更小巧,行动更灵活,特别适合在集装箱等狭小空间内定位目标。 据新华社电

巴黎一处区域限制车流量

法国首都巴黎近日发布一项新规,限制市中心一处区域的车流量,从而更加便利步行者和骑行者,同时减少汽车噪音、尾气排放等。这片区域位于巴黎歌剧院、协和广场、共和国广场与塞纳河之间,面积大约5.5平方公里。从11月4日起,原则上在该区域内只能步行或骑行,但也有例外,比如该区域内的住户可以驾车,有看病等理由前往该区域的人员也可驾车,仅是路过该区域的车辆须绕行。 据新华社电